

安阳市十五届人大常委会
第十八次会议文件（11）

关于市十五届人大三次会议代表所提 关于制定地方法规加强对老年代步车管理的 议案审议结果的报告

——2025年4月23日在安阳市第十五届人民代表大会

常务委员会第十八次会议上

安阳市人大常委会内司工委主任 胡孔珍

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

在市十五届人大三次会议上，程万杰等14名代表提出的“关于制定地方法规加强对老年代步车管理的议案”，经大会主席团审议后，交由市人大监察和司法委员会审议。现将议案审议结果报告如下：

一、议案审议情况

市人大监司委高度重视议案的办理工作，为做好议案办理，积极回应代表关切，在市人大常委会副主任李传银指导下，制定了审理方案，倒排工期，细化议案审议工作安排，扎实细致地开展了审理工作。一是认真学习，把握重点。组织市人大监司委委员、市人大常委会内司工委全体人员先后学习了国家、省、市关于老

年代步车管理方面的法律法规、规章制度。仔细研究议案内容，要求市公安局、市场监管局采取问卷调查的形式，广泛征求社情民意，明确办理重点。二是积极联系，学习经验。委托市公安局与省公安厅、洛阳市公安局密切联系，了解我省对老年代步车管理工作的规划和其他地市的经验做法。三是充分座谈，研讨交流。于3月12日、3月20日、4月21日组织召开座谈会，与议案领衔代表、附议代表和市公安局、市场监管局、工信局、城市管理局、税务局、交警支队6个业务科室负责同志座谈交流，对“制定地方法规加强对老年代步车管理”的必要性、可行性进行深入研究论证，听取意见和建议，多次跟进监督五部门的治理进度，确保工作的连续性，防止反弹。四是实地调研，了解情况。4月14日，市人大常委会副主任李传银带领市人大监司委委员、市人大常委会内司工委同志和议案领衔代表先后到交警执勤岗点、华中电动车广场、万达广场、事故车辆停车场，详细了解老年代步车的销售、路面执法、车辆停放、宣传教育等情况。3月至4月份，在老年代步车集中出行时段，对市八中校区、大王村小学、万达广场等地段进行了暗访，了解掌握管理现状。五是精办议案，助推治理。在研究立法可行性、办好议案的同时，监司委还积极督促各部门对老年代步车进行精细化、常态化管理。市公安局加大了路面执法力量，持续对市区主干道该车辆的违法行为进行查处；市场监管局对全市电动三、四轮车进行了排查，基本摸清了底数，并对产品进货渠道、产品质量情况进行监管，各单位还根据受众群体

均开展了各具特色的宣传工作，一定程度上规范了老年代步车的管理工作。4月21日召开监司委全体会议，对审议意见进行初步审议，根据大家意见作了进一步修改完善。

二、我市老年代步车管理现状及立法可行性分析

(一) 我市老年代步车管理现状。目前，全市低速电动三轮车生产企业共5家(内黄县3家、安阳县1家、汤阴县1家)，其中内黄县3家长期停产。我市市场上在售产品产地主要来自于天津市、山东省和河南省洛阳市孟津区、驻马店市汝南县等地。全市低速电动三、四轮车销售单位有704家，其中，电动三轮车557家，电动四轮车127家。针对当前市区低速电动三、四轮车乱象，市公安局结合当前道路交通实际情况划定了严管路段，在市区5条南北路、6条东西路上查处低速电动三、四轮车闯禁行、闯红灯、逆行、进主路等违法行为。2024年以来，市区累计批评教育三四轮车主8.5万人，查处、暂扣违规三四轮车7965辆。

(二) 国家关于老年代步车的相关规定和相关部门的建议。在产品属性界定方面：根据2023年2月，工业和信息化部牵头起草的《关于进一步明确低速电动车管理措施的通知(征求意见稿)》精神，拟将三轮低速电动车归类为电动摩托车，其生产使用纳入机动车管理体系，按照现行电动摩托车产品标准、生产准入、注册登记、上路行驶、进口等规定进行管理。将四轮低速电动车归类为纯电动乘用车，其生产使用纳入汽车管理体系，不再单独制定四轮低速电动车标准。目前，该《通知》仍处于征求意见阶段，

正式文件尚未印发，产品属性仍无法准确认定。

在产品市场准入方面：国家工业和信息化部、发展改革委、科技部、公安部、交通运输部、市场监管总局印发的《关于加强低速电动车管理的通知》（工信部联装〔2018〕227号）规定：严禁新增低速电动车产能。地方各级人民政府要严格执行国家关于机动车辆生产销售相关法律法规，停止制定发布鼓励低速电动车发展相关政策，停止制定发布低速电动车准入条件，停止核准或备案低速电动车投资项目，停止新建低速电动车企业、扩建生产厂房等基建项目，停止新增低速电动车车型；已制定发布相关政策的地区，应立即停止执行。

在车辆登记管理方面：根据《道路交通安全法》第8条、第9条、第10条和第11条的规定，国家对机动车实行登记制度，机动车经公安机关交通管理部门登记后，方可上道路行驶；机动车登记证书、号牌、行驶证的样式由国务院公安部门规定并监制；除《道路交通安全法》另有规定外，公安机关交通管理部门以外的任何单位或者个人不得发放机动车号牌或者要求机动车悬挂其他号牌。根据《中华人民共和国道路交通安全法》及工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》相关规定。目前，市面上绝大部分“老年代步车”，特别是低速电动四轮车未列入工信部《公告》目录，无法在公安车管部门登记上牌。

（三）外地市经验做法。早在2013年10月，洛阳市政府常务会议审议通过，洛阳市工信局等部门联合印发了《洛阳市低速

四轮电动车生产及管理暂行办法》，对包括老年代步车在内的低速四轮车生产、销售、上牌登记进行规范管理。2016年，公安部下发了《关于督促纠正洛阳市准许低速四轮电动车生产、销售、上道路行驶有关问题的通知》，明确指出：《暂行办法》违反《道路交通安全法》和国家机动车生产管理制度，建议省公安厅提请河南省人民代表大会常务委员会督促洛阳市人民代表大会常务委员会依法撤销《洛阳市低速四轮电动车生产及管理暂行办法》。2024年5月21日至22日，市政府组织市工信局、市场监管局、公安局、交通运输局等部门负责同志，赴河南洛阳、山东德州考察学习。目前两地均采取政府主导、综合整治的方式，设置三年过渡期，对低速电动三、四轮车平稳开展综合治理工作。

三、审议意见和建议

市人大监司委认为，我市违规低速电动三、四轮车数量呈现野蛮增长、快速蔓延的态势，非法改拼装、违规调速、非法营运等违法行为存在较大安全隐患，交通违法频发严重扰乱交通秩序，影响我市良好形象，加强该类车辆的管理很有必要。监司委根据调研情况，形成了《关于开展违规电动三轮四轮车整治的调研报告》，为市委市政府下一步治理工作提供参考。但是鉴于国家对老年代步车的产品属性、产品标准、生产准入、注册登记、上路行驶等规定还未出台正式文件，如果在这些基本问题尚未明确的情况下仓促立法，难以制定针对性的地方法规，可能会导致法律与实际情况脱节。因此，制定地方法规加强对老年代步车管理时

机暂不成熟，建议将该议案作为建议交由市政府研究处理。

市公安局已于去年7月向市政府递交了《关于开展违规电动三轮四轮车综合整治的请示》，并草拟了《安阳市违规电动三轮四轮车综合整治工作实施方案》和《关于开展违规电动三轮四轮车综合整治的通告》，建议市政府在此基础上加以完善，尽快出台政府规范性文件，加强对老年代步车的管理，监司委将会对治理工作进行持续监督。

以上报告，请予审议。

签发：李传银

校对：张源

安阳市人大常委会办公室

2025年4月22日印